
КУЛ Ь ТУРА
(лл л л л л кітр гезз .Ь у РгоІ-партфоліа ►

Міністэрства інфармацыі краіны сумесна з партнёрамі 
праводзіць ко н кур с плаката да 70-годдзя Вялікай  П ерам огі.

V Савецкай Беларусі ў 1985 
годзе колькасць наведванняў 
тэатраў на 1 000 чалавек насе- 
льніцтва (далей — наведваль- 
насць) скпадала 330,46 адзінак, 
а ў Рэспубліцы Беларусь у 2012- 
м — 200 адзінак. Гэта азначае, 
што наведвальнасць тэатраў за 
перыяд 1985 — 2012 гады ска- 
рацілася на 39,4%. Аналізуючы 
дыяграму, можна ўбачыць, што 
,мінімальны паказчык наведваль- 
насці тэатраў зафіксаваны ў 1996 
годзе: 168 чалавек (пік прыпадае 
на 1985-ы). Такім чынам, вынікі 
працы тэатраў савецкай Беларусі 
пераўзыходзяць вынікі працы су- 
часнікаў.

"Хадзіць ці не хадзіць у тэатр?" — вось у чым пытанне. 
Сёння нярэдка да тэатра ставяцца як да выключна карыс- 
нага баўлення часу. А ці думае так беларускі глядач?.. 
Праводзіць апытанне спажыўцоў бачыцца немэтазгод- 
ным, бо на пытанні, што закранаюць прэстыж або даты- 
чацца сацыяльна адабральных паводзінаў, рэспандэнт, як 
правіла, дае станоўчыя адказы. У сувязі з гэтым, праана- 
лізуем статысгыку, якая адлюстроўвае наведвальнасць 
тэатраў Рэспублікі Беларусь (попыт на паслугі тэатраў). 
Як адзначыў даследчык Ігар Субоцін, "наведвальнік — 
лакмусавая паперка запатрабаванасці".
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Святлана БУЛОНЧЫК,
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Ці паспрыяе 
крокавая 

даступнасць?

Разгледзеўшы попыт на паслу- 
гі тэатраў, пяройдзем да аналізу 
прапановы. У  артыкуле пад пра 
пановай трэба мець на ўвазе лік 
тэатраў на канец года. У 1985-м 
гэты паказчык склаў 17 адзінак, а 
ў 2012-м — 28 (гэта значыць, бо- 
льш на 64%). Зробім выснову: за 
перыяд 1985 — 2012 гадоў попыт 
на паслугі тэатраў падае, а іх пра 
панова расце. У  такіх умовах па- 
ўстае пытанне аб мэтазгоднасці 
пашырэння сеткі ўстаноў сферы 
культуры. Для адказу на яго не- 
абходна прывесці вынікі даследа- 
вання, праведзенага Усерасійскім 
цэнтрам вывучэння грамадскай 
думкі ў 2013 годзе. На пытанне 
"Калі вы не наведваеце тэатр ці 
наведваеце яго вельмі рэдка, то 
чаму?" 27% рэспандэнтаў адказа- 
ла: "Там, дзе я жыву, тэатра няма" 
Гэта можна інтэрпрэтаваць наступ- 
ным чынам: крокавая даступнасць 
устаноў сферы культуры становіц- 
ца адным з ключавых фактараў у 
прыцягненні гледачоў, і, як вынік, 
пашырэнне сеткі ўстаноў сферы 
культуры бачыцца з дадзенага пун- 
кта гледжання апраўданым. Такса- 
ма на пастаўленае вышэй пытанне 
23% апытаных адказала "Не цікаў- 
люся тэатральным мастацтвам", а 
22% — "Няма вольнага часу". Гэ- 
тыя адказы сведчаць пра тое, што 
альтэрнатыўныя формы сучасных
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Мал. 1. Колькасць наведванняў тэатраў на 1 000 чалавек насельніцтва (адзінак) за перыяд з

Загадка эканамічнай тэорыі: 
попыт падае,

Конрад Адэнаўэр казаў так: 
"Падзенне і не небяспечна, і не 
ганьба; заставацца ж ляжаць — і 
тое, і другое". У сувязі з вышэй- 
сказаным варта адзначыць, што 
|ў перыяд з 2003-га да 2012 года 
з'явілася станоўчая дынаміка ў 
наведвальнасці тэатраў (попыт на 
ііх паслугі павялічваецца), аднак 
папярэднія спады былі настолькі 
значнымі, што вынікам працы тэ- 
атраў за перыяд 1985 — 2012 га- 
ды — скарачэнне наведвальнасці 
Іўстаноў.

У той жа час, параўнаўшы на- 
ведвальнасць тэатраў у краінах 
СНД, адзначым, што ў 2012 годзе 
Рэспубліка Беларусь з'яўлялася 
адным з лідараў (200 наведанняў 
на 1 000 чалавек насельніцтва), 
саступаючы толькі установам сфе- 
ры культуры Расійскай Федэрацыі 
(237), апярэджваючы такія краіны, 
як Азербайджан (63), Арменія

(140), Казахстан (143), Кыргызстан 
(63), Малдова (113), Таджыкістан 
(46), Узбекістан (95), Украіна (148).

Варта адзначыць, што ў Рас- 
ійскай Федэрацыі, таксама як і ў 
Рэспубліцы Беларусь, назіраецца 
скарачэнне наведвальнасці тэ- 
атраў (у параўнанні з 1970 годам 
гэты паказчык у 2012-м скараціў- 
ся на 67%). У  той жа час у Бела- 
русі скарачэнне не такое значнае 
і складае, як адзначана вышэй, 
39,4%.

Параўноўваючы лепшыя па- 
казчыкі краін СНД з паказчыкамі 
еўрапейскага рэгіёна, варта ска- 
заць, што значэнні апошніх значна 
вышэйшыя, і лідары краін СНД ва- 
лодаюць сярэднестатыстычнымі, 
а не выбітнымі паказчыкамі для 
еўрапейскага рэгіёна. У наведва- 
льнасці ўстаноў культуры Рэспублі- 
кі Беларусь ёсць нагода для росту 
ў параўнанні з краінамі Еўропы.

■ На пытанне "Калі вы не 
наведваеце тэатр ці навед- 
ваеце яго вельмі рэдка, 
то чаму?" 27% рэспандэн- 
таў адказала: "Там, дзе 
я жыву, тэатра ням а". 
Гэта можна інтэрпрэтаваць 
так: крокавая даступнасць 
устаноў культуры стано- 
віцца адным з ключавых 
фактараў у прыцягненні 
гледачоў, а пашырэнне 
сеткі ўстаноў бачыцца з 
дадзенага пункта гледжан- 
ня апраўданым.

камунікацый (Інтэрнэт, тэлебачан- 
не) актыўна выцясняюць жывое 
мастацтва. Такім чынам, каб па- 
спяхова канкурыраваць на сучас- 
ным рынку, установам культуры 
неабходна актыўна ўкараняцц 
навацыі — як прадуктовыя, так і 
маркетынгавыя.

Для спажыўцоў жа паслуг уста- 
ноў сферы культуры (з прычыны 
скарачэння наведвальнасці), ха- 
целася б прывесці такую цытату 
Вольгі Малышавай: "Калі вам зда 
ецца, што тэатр сумны і несучас 
ны, значыць, вы яшчэ не знайшлі 
свой тэатр, свайго рэжысёра, сваю 
форму падачы".

Для вытворцаў паслуг уста 
ноў сферы культуры (з прычыны 
значнага пашырэння сеткі) варта 
адзначыць, што рост на аснове 
інавацый бачыцца найбольш пры- 
ярытэтным для пашырэння аўды- 
торыі гледачоў.

ф  о т а ф к т ІРМС — ужо ў сераду

XVII Міжнародны фестываль сучаснай харэаграфіі (ІРМС) адбудзецца з 19 па 23 лістапада ў Віцебску. На адкрыццё запланаваны ўдзел калектываў з Украіны, Расіі, 
Вялікабрытаніі, Іспаніі, сярод якіх —лаўрэаты форуму мінулых гадоў. Усе канцэрты фэсту пройдуць у Канцэртнай зале "Віцебск".
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